
La o vîrstă împlinită aproape cu prisosinţă pentru om, dar care ar fi putut 
să mai cunoască multe creaţiuni ale artistuslui, Ion Manolescu, artist al poporului, 
a plecat de curînd dintre noi. Nu i-a trebuit o jumătate de veac încheiată lui 
Ion Manolescu pentru a capata, din libera alegere şi voinţă a generaţii multe de 
spectatori, epitetul de mare actor. 

Viaţa lui Ion Manolescu a ìnceput la 2 martie 1881. Cariera artistului, cu 
aproximativ un sfert de veac mai tîrziu, carieră bogată în rîvne şi realizàri. Per-
sonalitatea lui puternică, se aşează, socotim noi, în mersul istoriei teatrului romî-
nesc în generaţia „educatorilor". Venită după generala lui Nottara care dăduse 
o faţă şi o aşezare socială actorului, generaţia lui Ion Manolescu alcătuită din : 
Toni Bulandra, Storin, Lucia Sturdza-Bulandira, Marioara Voioulescu, Maximilian 
şi alţii, şi-a preluat sarcina ca prin initiative organizatorice, repertorii, ansambluri 
şi stil de interpretare să irnpună teatrul, — într-o gréa şi trista forma de comerciali-
zare, ca în epoca dintre cele două războaie — ca pe o artă socială, de la care masele 
aveau mult de învăţat. Şi poate la Ion Manolescu mai mult decît la ceilalţi s-a 
putut desprinde trăsătura aceasta. După o şcolaritate laborioasă, elev al lui Not
tara, care în pasiunea unei netezimi de ton şi de dicţiune nu se împăca bine eu 
graseierea lui Manolescu, tînărul artist, după un vremelnic angajament la Naţio-
nalul de atunci, se integrează trupei recent alcătuită a lui Alexandru Davila. 
Incadrarea în realismul mişcării şi pilda raţionalismului, ajutat fireşte de emoti-
vitatea personală în descifrarea textelor al noului său maestru, au avut o puter-
nică influenţă asupra lui Manolescu. In Stane de piatră a lui Suderrnann, tînaruï 
actor se remarcă încă de la început ca un puternic creator în arta realisită, după 
cum în Gringoire al lui Theodore de Banville, punînd în valoarea fremătătoarea 
sa sensibilitate are un deosebit succès în rolul principal. Lirismul lui Ion Mano
lescu îşi găsise calea versului pentru care avea un mare dar înnăsout. Se cuvine 
să ilustrăm aci, acest capitol : Manolescu mare spunator de versuri, prin amintàrea 
din 1912 de la inaugurarea salii de spectacol a cazinoului din Constanta, de către 
trupa Davila, unde a răsunat din glasul modulât abil al lui Manolescu Balada 
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apînzuraţilor din Gringoire şi prin amdntdirea de peste douăzeci de and cînd la o 
mare festivitate goetheană de la Teatrui National, Ion Manolescu a récitât lunga 
Elegie de la Marienbad a imarelui liric de la Weimar. Sînt doua momenite, pe lîngă 
altele multe, pe care se sprdjină amintirea despre o artă neîntrecută a rostirii, 
a modulării, a frazărdi initeligente şi mai presus de toate a comunicativităţii unei 
emoţii adânci şi umane transmise de un glas cald, în care grasederaa ce-i făcuse 
difîcultăţi odinioară aiuta parca la o dndividualizare mai precisa. 

Cariera M Ion Manolescu s-a desfăşurat apoi, pe zecd de ani, în asocdaţii cu 
mari colegi actori — cu soţii Bulandra, cu Storin, cu Maximilian, în proprii initia
tive de tuirnee sau iarăşi la National, unde după 23 August 1944 s-a reîntors pentru 
a da noi valori noii mişcări teatrale şi unde s-a şi sfîrşit. De cìte ori a fost pus să 
aleagă ca părtaş la condiuceri, ca sfătuitor sau ca simplu interpret pdese şi roluri, 
Ion Manolescu s-a ìndreptat ìntotdeauna — şi astfel trebuie sufoliniat rokil său de 
„educator" —■ înspre piese din marcie repertordu care să cuprindă nu numai un 
indreptar pentru marele public, dar sa reprezinte în acelaşi timp necontestata pe-
cetie a unei creaţii teatrale, deci o atracţie nediscutată, deci o garantie de eficacitate. 
Din multimea rolurilor linterpretate de artist, grupa roluirilor shakespeareene merita 
o semnalaire aparté. între aitele, Richard al III-lea şi Gloster ddn Regele hear. 
Două roluri deosebite, două Unii deosebite şi totuşi o comună trăsătură .realizată 
de ìncordarea maxima a mijloacelor unui mare actor : simţul mareţiei, al grandio-
sului shakespeareean scos la iveală dintr-un text bogat, de inteligentă, vibrare pu-
ternica si mare simplitate. In costum şi sub machiaj, Manolescu îşi păstra mijloacele 
alese ale înzestrărilor sale : un trup zvelt care ar fi putut combina toate expresivi-
tătile plastice ajutate de suportul puternic al glasului, condus pe o larga gamă, de 
la o inefabilă şoaptă, pînă la răgetul puternic al unui personaj shakespeareean. 

Romantismui patetic al lui Schiller ina servit dînd marchizului de Posa tocmaì 
ce4 trebuia : adica luciddtatea şi voinita in luptă pentru libertaite, după cum pe 
Ibsen, pe Strindberg, pe Cehov i-a servit cu o neîntrecută artă a degradeuirilor şi 
jumătătilor de valori. 

Buna literatură originala, Ion Manolescu a sprijimit-o ìntotdeauna. Amdntim 
din interpretările sale, de după eliberarea tării, pe aceea a inginerulud Jemănar 
din Cetatea de foc a lui Davidoglu. In Gorki şi în alti autori ca Grigulis şi Mihalkov, 
Manolescu şi-a adus contributia in vremuri recente. 

După 23 August 1944, artistul a trecu/t cu convingere şi entuzdasm de partea 
noilor orientări şi aşezăiri ddn Republica Populară Romina, ceea ce 1-a făcut să-şi 
mérite titlul de artist al poporului. 

Acum, mai ales, s-au desfăsurat marile sale calităti de dascăl, de organizator 
şi Sndrumător. Dascăl bun de artă teatrală, Ion Manolescu a fost ìntotdeauna. Ddn 
mòna lui au ieşit multi actori minunati cu o bună şi inteligentă cunoaştere a me-
seriei. Fenomenul acesta, „teatrul" in toată complexitatea, dar şi măretia lui edu
cativa din vremurile democratiei populare nu se putea să nu-1 atragă pe Ion Mano
lescu inclinât de mult spre răspândirea in mase cìt mai adónci a cunoaşterii şi 
ìndreptarii prin teatru. De aceea, in anii unei bătrîneti ce nu ireuşise cu ndmic să 
ruginească entuzdasmele pe lîngă pasiunea creaţiunii ce-1 anima, vdsînd încă la 
mari roluri din opera unui Victor Hugo sau Gerhardt Hauptmann, Ion Mano
lescu ìndeplinea cu fervoare rolul de îndrumător. A fost prezent la drumul labo-
rios de ìnceput, al mulor echipe teatrale, dupa cum a stat alături, in glorie, vdctoriei 
teatrului romìnesc la Paris, in 1956. 

Cetăţean conştient, avìnd un sentiment de apartenentă pentru toate orden-
tările generoase ale clipei de fata, Ion Manolescu a facut parte şi a activât in 
Comitetul national pentru apărarea păcii. 

La 27 decembrie 1959, Ion Manolescu s^a stins trupeste doar, pentru ca nu 
numai efemera arnintire care il întovărăşeşte pe actor, ci trainica însumare a 
realizărilor lui prin ddei, fapte şi oasmeni il aşează ca pe una din cele mai lumi-
noase figuri ale teatrului şi oulturii romîneşti. 
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